

## 市儿童医院完成国内最多颅缝早闭患儿斜视手术 让“外星娃”的眼睛更明亮

2020年06月05日

作者：陶婷婷 张艺丹 刘炫言





6月6日是第25个“全国爱眼日”，今年爱眼日主题是：“视觉2020，关注普遍的眼健康”。记者获悉，上海市儿童医院已经接诊患有罕见的颅缝早闭眼部并发症患儿300多人，并为112人做了矫正手术，手术数量全国领先，通过手术让这些“外星娃”变得更可爱。

“奥特曼打怪兽”冲过一关又一关

鑫鑫和同龄人长得有点不一样，她双眼分得很开，面部歪斜，眼球鼓出，就像卡通版的“小外星人”。经过一系列检查后，确诊为罕见病Pfeiffer综合症。这是由于头部颅缝早闭导致大脑发育受限，同时导致头面部发育畸形。这种疾病在眼部会存在多个并发症，如突眼、斜视、上睑下垂、倒睫、视乳头水肿等，且通常多个并发症同时存在，每一项手术治疗都较单一病症更加困难和复杂。在当地医院的介绍下，鑫鑫一家找到了上海市儿童医院眼科乔彤主任，进行了详细的检查后，决定进行斜视手术，术后鑫鑫恢复良好，再也不用歪着头看人了。后来鑫鑫还陆续进行了倒睫、弱视、散光等一系列治疗，“医生带着我们像奥特曼打怪兽一样冲过一关又一关，让我的孩子能够越来越好。”鑫鑫的爸爸高兴地说。

### CFS方法矫正“上睑下垂”

家住新疆的晶晶出生后，同样眼球突出，家人带着她四处奔走求医，曾一度以为是甲亢，直到后来才知道是颅缝早闭，查阅了各种资料后，晶晶的爸妈决定带她来上海市儿童医院进行治疗，眼科乔彤主任凭借多年治疗颅缝早闭眼部并发症的经验，迅速为晶晶进行了检查并敲定了手术方案。晶晶的眶骨发育不良，不仅眼球突出，而且还有上睑下垂（一侧或双侧上眼睑低垂，甚至遮盖瞳孔），如果用传统的手术方式容易造成眼睑闭合不全而引起暴露性角膜炎。乔彤主任采用了国际上最新的CFS上睑下垂矫正方法，将联合筋膜鞘组织固定于睑板上，睁眼时眼睑运动方向不变，原有神经支配不发生改变，因而手术范围缩小，达到微创、美观的效果的同时，术中更安全、创伤小，术后并发症少、恢复快，护理也更简单。

### “乔妈妈带着我们，少走了不少弯路”

一直深受患儿喜欢的乔彤主任有着丰富的临床经验，目前由她实施的颅缝早闭患儿手术已达112例，她非常喜欢和孩子们打交道，许多小朋友亲切地称她为“乔妈妈”，就在前不久，患者们一起为乔主任送上了一个相册，里面是乔主任和三十多位曾治疗过的颅缝早闭患儿的合影。

晶晶妈妈说：“随着孩子一天天恢复的越来越好，我们大人的心情也越来越好了，在乔彤主任的帮助下我们少走了不少弯路”。“罕见病的儿童以及家庭一生背着精神和物质上的巨大包袱，呼吁全社会关爱他们，支持帮助他们”，乔彤主任表示，“感谢樱花朵朵基金和上海儿童健康基金会多年的支持，我们医务人员将继续努力攻克难关，为颅缝早闭患儿艰难的人生增添暖意。”

据悉，颅缝早闭新生儿的发病率为1:30000~1:100000。它的临床表现主要包括头颅畸形、高颅内压、脑疝、脑功能发育障碍，其中眼科常见并发症有突眼、斜视、上睑下垂、倒睫、视乳头水肿等。确诊后进行外科手术是目前唯一的有效治疗手段，由于患儿颅面部发育不良，颅脑手术及斜视矫正术的手术时机以及手术量的把握和选择是治疗的难点。

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))